

奋进新征程 建功新时代 · 非凡的成就 安徽这十年

# 打造“皖美”人居环境

夏日的蒙洼蓄洪区,淮水静流,沃野披绿。西田坡,是蒙洼蓄洪区的一个庄台。8月3日,记者登上阜南县曹集镇的西田坡庄台,但见路面整洁,屋舍俨然,房前屋后菜园青青,几棵枣树上挂满大枣,好一派田园风光。

“房子没咋变,屋里屋外的环境大变样!”村民王金桂在庄台上住了几十年,他告诉记者,以前庄台环境脏乱差,都是泥巴地,下雨出门一脚泥;鸡鸭散养,污水遍地。经过这几年的持续整治,家家户户都通了硬化路,还修通了污水管网,家禽集中养殖,环境越来越好。

记者在王金桂家看到,门前屋内干净整洁,厕所用上了抽水马桶,门前不远处摆放着垃圾桶,门口挂着“五星级清洁文明户”的标牌。“庄台外围还修建了步行道,安装了路灯,晚上村民们可以在这散散步。”王金桂指着庄台外介绍,庄台周边,荷塘清清,杨柳依依,的确是村民休闲散步的好去处。

村支部书记郭国青告诉记者,为加强人居环境整治,当地每个村安排一个保洁员,负责道路等公共环境的卫生;一个公厕管理员,负责庄台公厕的卫生;一个护林员,负责庄台内绿化;一个卫生监督员,负责卫生监督,形成人居环境管护长效机制。同时,为了鼓励大家养成良好的卫生习惯,村里每个月评比一次清洁文明户,发布红黑榜,形成比清洁的良好氛围。庄台是行蓄洪区特有的村落形态。曹集镇共有35个自然庄,其中21个是庄台。2018年以来,该镇对21个庄台实施“五化”整治,人居环境明显改善,打造了一批宜居宜业的美丽庄台。近年来,又以美丽宜居自然庄环境整治为抓手,持续推进人居环境治理。

“乡村环境建设好,更要保持住。”曹集镇党委书记王军告诉记者,该镇将全镇划分为76个网格,实行镇村组三级网格、保洁员与干部双层包保责任制,将环境整治责任明确到人,

任务分解到人,压实工作责任。同时,把环境整治与乡风文明建设、乡村治理相结合,组织志愿者评选清洁文明户152户,改造卫生最差户81户,在全镇35个自然庄建立红黑榜,引导群众把环境整治由“村里事”变成“家家事”,激发乡村建设内生动力。

推进人居环境治理,阜南县坚持常态化推进“五清一改”,清理村内沟塘,清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物,清理乱搭乱建、乱堆乱放,清理废旧广告牌,清理无功能建筑,改变影响农村人居环境的不良习惯,加强农村人居环境整治,建立健全农村人居环境治理长效机制。

近年来,我省先后出台《“十四五”美丽乡村建设规划》《安徽省乡村建设行动实施方案》等政策举措,扎实推进乡村规划建设、农村人居环境整治提升等12项重点工作,推动公共基础设施往村覆盖、往户延伸,着力提升农村公共服务水平,加强农村人居环境整治提升,打造“皖美”人

居环境。目前,安徽省已建在建美丽乡村中心村10708个,有力提升了农民幸福指数。

今年我省实施乡村建设行动,接续推进农村人居环境“三大革命”“三大行动”,用“绣花”功夫建设美丽乡村,持续加强农村人居环境整治,着力打造徽风皖韵美丽乡村升级版。

到2025年,我省将以农村厕所革命、生活垃圾治理、污水治理、村容村貌提升为主攻方向,努力实现美丽乡村“441”建设目标,即建设4000个左右美丽乡村中心村,40000个左右美丽宜居自然村庄,提升1000个左右乡镇政府驻地建成区建设水平,服务功能向周边村庄延伸。力争实现美丽乡村建设覆盖直接受益人口占全省农村常住人口40%左右,形成以县城、乡镇、行政村或跨行政区整体推进,中心村带动周边自然村全域推进的美丽乡村建设新格局,让更多农民群众共享美丽乡村建设成果。(安徽日报记者 范克龙)

## 暖民心 见行动

当涂县湖阳镇西峰村动员村民利用自家宅基地闲置部分,统一规划建设停车位——

### 村里建起了“袖珍停车场”

当涂县湖阳镇西峰村四面环水,只有一条主路弯埂路与湖阳镇主路连通。近日,记者来到西峰村,只见居民楼均沿弯埂路依次而建。

据了解,该村共有5400多人,靠着螃蟹养殖、蔬菜种植和外出打工,村民日子越过越富裕。“以前,村民的车辆都停在路边,影响通行。尤其在春节期间,许多在外打工的村民开车返乡,村中车辆骤增,更是拥堵不堪。”西峰村党总支书记芮守禄告诉记者,现在这一情况大为改善,因为村里建起了“袖珍停车场”。

在西峰村村口,路边一处铺满植草砖的开阔地,笔直的黄色地划线标出了一个车位。除了私家车停车位,这里还设有

专门的校车停车位。

“过去校车接孩子到镇上上学,都是在路边上下车。这个停车场建好后,解决了停车问题,家长都拍手叫好!”该村党总支副书记芮先华说,此处停车场名叫桥边停车场,是村里去年以来新建的多个便民停车场之一,共有20多个车位。

“听说村里要建小型停车场,我们都觉得这是好事。每家宅基地都有多出的边角地,平时堆放杂物或垃圾,影响村容村貌,还不如统一规划、合理利用,解决大家的停车难题。”村民芮永红说。

去年,西峰村通过召开党员大会、村民代表大会和入户走访等形式,党员干部与

村民面对面沟通,动员村民拿出自家宅基地的闲置部分,用于建设停车场。得知这一倡议,芮永红第一个表示支持,其他村民也很快响应。

沿着弯埂路一路前行,记者看到路边每隔一段就会有一处小型停车场,每个停车场均有三四个车位。“通过整合利用闲置宅基地,村里已经建成9处公用免费停车场,除桥边停车场外,其他都是‘袖珍停车场’,这些停车场总计提供了68个车位,缓解了停车难。”芮守禄说,建设停车场的同时,西峰村还对弯埂路进行了改造,既拓宽了路面,又改善了交通状况,提升了人居环境品质。(安徽日报记者 贾克卿)

## 奋斗者正青春

烈日下,车辆驾驶室内十分闷热,一位满头大汗的年轻人坐在车里,一丝不苟地检查各项数据。发动、起步、上坡、刹车……完成一系列车辆动态路试后,他接着和同事们一起仔细检修车辆。这就是奇瑞新能源汽车股份有限公司整车调试员、“90后”员工袁鸣的工作常态。今年4月,他被团中央授予“全国优秀共青团员”荣誉称号。

还在学校就读时,袁鸣曾到奇瑞新能源汽车股份有限公司实习,在底盘工段从事装配工作。每天守在生产线上重复作业,袁鸣有些迷茫。一次,他向班组一名老员工倾诉。老员工语重心长地对他说:“如果大家都能做大事,那谁来做小事?不愿做小事,又哪能做好大事呢?只要做好手中工作,我们就为这个车间、这项事业乃至全社会作了贡献。”

老员工的话,对袁鸣触动很深。他开始积极学本领、练技术。2017年,大专毕业生入职奇瑞新能源城南工厂总装车间后,袁鸣被分到调试工段当起了调整工。一辆新能源汽车内部有数百种型号各异的螺丝钉,一旦其中一个出现故障,就会引发连锁反应。成车检查工序多达上百项,精密而烦琐。进班组时,班长告诉袁鸣,要想胜任岗位,必须熟记生产工艺、质量要点、标准件型号等知识。没过多久,勤奋的袁鸣就把所有标准件的零件号全部背了下来。

2019年,总装车间成立培训班,袁鸣立即加入。“我的基础不扎实,只能多学多练,下班后多看资料,模拟演练。”袁鸣说。功夫不负有心人,2020年和2021年,他分别获得公司技能比武大赛整车装调竞赛二等奖和一等奖,迅速成长为技术骨干。

入职以来,从第一辆奇瑞新能源汽车研制成功到如今30万辆下线,袁鸣见证了企业新能源汽车发展历程,新能源汽车也陪伴了他的成长。一次,一辆小蚂蚁新能源汽车因底盘异响返修,袁鸣和同事反复检测,却很难发现异响点。“没有排除不了的故障!”袁鸣告诉自己。他和同事转变思路,从源头查起,到生产线了解汽车底盘生产工艺、线路走向、螺丝安装位置等知识,反复研判异响点可能出现的位置。经多次验证,终于找到了异响点,从而排除了故障。

每次检查完车辆,袁鸣都要总结心得,他整理了很多直接锁定问题点的方式方法,极大提高了检修效率。“小袁有技术、有韧劲、有责任心,他身上体现出了精益求精的工匠精神。”同事徐本盛对袁鸣给予了极高评价。面对荣誉和赞扬,袁鸣依然保持冷静:“我的理论知识水平比较薄弱,要继续加强理论知识学习,力争做全能型人才。”(殷晓)

## 新能源汽车「守护者」

# 坚定不移学习领会运用党的创新理论成果

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

在省部级主要领导干部专题研讨班上,习近平总书记深刻指出,拥有马克思主义科学理论指导是我们党鲜明的政治品格和强大的政治优势;深刻指出中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行;深刻指出要不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。这些重要论述,标志着我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识达到新的高度。党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验,从新的实际出发,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化新的飞跃。这十年,习近平新时代中国特色社会主义思想影响广泛深远,无愧为我们党的思想旗帜、理论高峰、精神灯塔。我们要一以贯之学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,坚定不移以党的创新理论成果武装头脑、指导实践、推动工作。

学深学精理论成果。坚持鲜明的政治

导向,以政治学习为根本,把学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想作为“纲”和“魂”,既要注重从整体上系统把握,也要依专题分领域深入领会,深刻认识和领会习近平新时代中国特色社会主义思想的时代意义、理论意义、实践意义、世界意义,深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,努力做到至信而深厚、融通而致用、执着而笃行。坚持党员干部带头学、常态化开展个人自学,潜心读原著、学原文、悟原理、知原义,学出坚定信仰、学出绝对忠诚、学出使命担当。坚持依规治学,健全学习机制,建立“学习对标制度”,规定计划安排、集体研讨、专题调研、个人自学、督查通报等具体学习方式方法,促进学习制度化、规范化、长效化。

常思常悟思想精髓。深化理论武装,不能坐而论道、凌空蹈虚,必须弘扬理论联系实际学风,紧密联系实际和工作实际,把研究解决问题作为学习的着眼点。深刻把握蕴含习近平新时代中国特色社会主义思想中的世界观和方法论,紧密结合世情国情党情新变化来思考,紧密结合破解改革发展稳定难题来领会。坚持鲜明的问题导向,着眼于以党的创新理论之“矢”射现代

化美好安徽建设之“的”,自觉用新时代党的创新理论观察新形势、研究新情况、解决新问题。把调查研究作为重要的基本功,作为重大主题学习的必备环节,坚持眼睛向下、脚步向下,经常扑下身子、沉到一线,真正把情况摸实摸透,使学习思考更有针对性,避免“客里空”。

活学活用指导实践。理论源于实践,最终还要指导实践。坚持把全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想作为学习的根本落脚点,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法、道理学理哲理,把学习成果转化为推动安徽高质量发展的生动实践,坚决做到“总书记有号令、党中央有部署、安徽见行动”。全面落实党中央把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕的部署要求,在科技创新、产业发展、民生保障、风险化解等实际工作中,比学赶超、争创一流。坚持以人民为中心的发展思想,驰而不息改进工作作风,用心用情用力为民办实事,真抓实干、真招硬招为企优环境,加快建设经济强、格局新、环境优、活力足、百姓富的现代化美好安徽,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。(据《安徽日报》)